
I. évfolyam 37. szám. Nagyvárad, 1906. szerda, október 24* 1 krajcár (2 fillér.)
ELŐFIZETÉSI ÁR:

eü
es™

86’ kr. (TO e«ér. 
ra .... 1 Irt (3 kői.)
Vidékre postán:

65 kr. (1 kor. 80 fill ) 
. . . a Irt (4 kor.) 
. . . 4 fit (8 kor)

ELŐRE
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Nagyvarad, Zöldfa-iitcza, 32. szita. 

Zö!dia-utca ts Nagypiac-tir sarkán.

Felelős szerkesztő:
KUN BÉLA.

Egy joghallgató tragédiája. — Hints ttizhalál.
Kié legyen a panama.

Az iparfejlesztési herce hurca.

Panama és ellenpanama.
Nagyv árad, okt. 23.';

Az iparfejlesztési törvény már 
a képviselöház előtt van, már 
tárgyalják, sietnek vele, pedig a 
kormány pártjai még mindig 
nem barátkoztak meg azzal.

A becsületes ellenzéki állás­
pont ez : a kormány diskrécio- 
nális jogát korlátozni kell; a 
kormány csak megszabott ösz- 
szegü maximális segélyeket utal­
hasson ki, ezeket is csak előre 
meghatározott korlátok között; 
az adható adó-, illeték- és egyéb 
kedvezmények értékének ösz- 
szege ugyancsak korlátozandó : 
meghatározandók a segélyez­
hető iparágak; a segélyezés 
ideje legföljebb tíz esztendő 
legyen; a segély hováforditása 
szigorú és állandó állami ellen­
őrzés alatt álljon ; a segélyezés­
ből részesedjék a kisipar és 
háziipar is; a segélyezés főké­
pen olyan iparágakra fordítandó, 
amelyeknek fölvirágoztatása az 
önálló vámterület érdekében 
szükséges ; az ipar- és kereske­
delem segélyezésével párhuza­
mosan segélyezendő a földmi- 
vesnép parcellázások, telepíté­
sek és örökbérletek rendszere­
sítése által; az ipari adóelenge­
désekkel egyidejűleg meg kell 
csinálni a létminimum adómen­
tességét és a progresszív adót.

Az az üreslejü, nagyszájú 
elem, amely az „uj korszak“ 
hazaárulásait mindig csak azzal 
igyekszik elhomályosítani, hogy 
szidja a régieket (akiknél pedig 
az újak mindent roszszabbul 
csinálnak) ez ?.z országbccsapás- 
ból élő zsákmányolóhad elfo­
gadja a panamát úgy, a mint 
van, de úgy szeretné módosí­

tani a törvényt, hogy annak 
alapján csakis ez a kormány és 
ez a rendszer, illetve ennek a 
rendszernek az emberei pana- 
mázhassanak.

Mások másként ügyeskednek. 
Hadd adjon a miniszter, ameny- 
nyit akar. De utólag terjessze a 
listát a képviselöház elé. Csak 
ennek jóváhagyása tegye az ügy­
letet jogerőssé. Ilyenformán a 
kormány diskrécionális joga, az 
a jog, melyet helyesebben kor­
mán y-szabadosságnak mondhat­
nánk, átalakul parlamenti szaba­
dossággá. A panamát kormány 
és képviselők csak együtt intéz­
hetnék el. . .

Látható, hogy minden egyes 
ellenzéki álláspont valamely 
zsebérdekre támaszkodik. Egyet- 
le négy sem mondja: úgy kell 
ezt a törvényjavaslatot megcsi­
nálni, hogy a benne megalko­
tott iparfejlesztési akcióból pa­
nama ne lehessen. Hanem mind­
egyik azt mondja: úgy kell azt 
megcsinálni, hogy az a panama 
csak az én panamám, csak a 
mi panamánk legyen, vagy hogy 
legalább ezért a panamáért en­
gem vagy bennünket egy másik 
panama kárpótoljon . . .

Mi tehát egy pillanatig sem 
kételkedünk abban, hogy az ipar- 
fejlesztési javaslatból nemcsak 
törvény lesz, de panama is lesz. 
A képviselöház marakodó, de 
azért egységes és szövetkezett 
pártjai csak éppen azt fogják 
elintézni egymás közt, hogy ki 
mit kap a panamából és ha ki­
marad belőle, mivel kárpótol­
ják érte.

Az ország pedig nemcsak 
2- 300 millióval fogja ezt a 
panamát megfizetni, hanem még 
további sok-sok millióval, ameny- 
nyi az — ellenpanamák ára

Az iparpártolási törvény.
Támadják a kormányt.

— A hépvisélőház ülése. —

Budapest, október 23.
(Telefon tudósítás.) Ma 

harmadik olvasásban is elfogadta a 
képviselőház a Rákóczi-tőrvényjavas- 
latot, amelyet délután letárgyal a 
főrendiház is amelyből ezek szerint 
két-három nap múlva törvény lesz.

Az ülést fél tizenegy körül nyi­
totta meg J u s t h Gyula elnök. Az 
elnöki előterjesztések után Mu kies 
Simon, az illetékes bírálóbizottság 
előadójának javaslatára G r á t z 
Gusztáv és Beck Lajos képviselőt 
végleg igazolták.

Az iparfejlesztési javaslat.
Sziklai Ottó: Magyarorszá­

gon a takarékpénztárak kimutatásai 
szerint tömérdek sok a heverő pénz. 
Nagy akadálya az iparfejlődésnek 
a tőkének ilyetén veszteglése. Hiába, 
hogy az állami gyárak erős konkur­
ensei a magánvállalatoknak. A mun­
káslakások kérdése is erre a lapra 
tartozik; ha valamire, hát erre a 
célra kell pénz. A kis ipar segélye­
sénél a javaslat nem túlságosan bő­
kezű. A törvényjavaslatot elfo-

C s i t á r y Béla A törvényja­
vaslat meglepetés volt s azt alapo 
san áttanulmányozni nem volt idő. 
Nincs ellenzék, tehát a kormány 
pártjainak kell bőven foglalkozniok 
ezzel a fontos törvénytervezettel, ne­
hogy őket valamikor az indolencia 
vádja érje. Aggodalmait az eddig 
hallottak éppen nem oszlatták el. 
Azt hitte, a kormánynak az lesz az 
intenciója, hogy az agrikultur Ma­
gyarország őstermékeinek ipari fel­
dolgozását könnyíti meg. De a kor­
mánynak nagyobb az ambíciója. 
Kérdés, nem lenne-e kevesebb jó 
szándék sokkal jobb ?

Szterényi József: Köteles­
ségének tartja, hogy néhány körül­
mény tisztázására ielszólaijon s meg­
védje a gyárosokat. Reflektál Csi- 
táry megjegyzésére, hogy a keres­
kedelmi minisztériumban a magyar 
iparosok ellen van a hangulat.

Lengyel Zoltán tegnapi beszé­
dére reflektál és sajnálja, hogy a 
kormányt abba a helyzetbe hozta, 
hogy egyéni cégek intim dolgait a 
Házban pertraktálni kénytelen. A 
győri Leon-gy árról szóló adatok 
adatok egészen hamisak. A gyár 
szövőszékei 1800 koronába kerültek

s újonnan csináltatta azokat. (Zaj.) 
Felolvassa a gyárra! kötött szub­
venciós szerződés adatait, melyek 
szerint 300.000 korona szubvenciót 
adtak neki 8 évre felosztva, bizto­
sították arról, hogy 20 km.-nyi tá­
volságban hasonló gyárnak ilyen 
támogatást nem adnak s ennek fe­
jében a gyár kötelezte magát más- 
félmillió korona tőkebefektésre s 
nyomban a megnyitásakor 312 szö­
vőszék felállítására.

Hogy a gyár féltermékeit kiviszi 
Csehországba, ennek technikai okai 
vannak. A Lecn-gy ár hibája, hogy 
tisztviselőinek egy része nem tud 
magyaru1, de ez a kereskedelmi mi- 
■iszterium mulasztása, mert nem 
kértek erre kötelezettséget. Lengyel 
Zoltán a múltkor azt irta hogy a 
kereskedelmi minisztériumból tiz fo­
rintért akármilyen adatot megsze­
rezhet, Ezt a méltatlan vádat visz- 
szautasitja. Weisz Manfréd és Ber­
told nevét is felemlítette Lengyel. 
Ezeknek az uraknak a gyára szub­
venciót nem kapott, de nincs rá 
szükségük, mert évi 17 és fél millió 
forgalmat csinálnak, 2 miiíió 400.000 
korona a tőkebefektetésük s 1890 
munkások van, az idén 100 millió 
töltényt szállítottak az orosz állam­
nak. Az ilyen vállalatot nem érhet 
gáncs. Ismerteti a szintén megtá­
madott rózsahegyi gyárra vonatkozó 
adatokat.

Kossuth Ferenc : Igen nagy­
érdemű ember Mauthner Izidor, a 
tulajdonos 1

Szterényi József: Egy má­
sik megjegyzésre válaszolva, kijelenti, 
hogy 9 év óta foglalkozik Magva- 
ország iparfejlesztésének ügyével, de 
ezidö alatt nem volt kilencszer bank­
kal dolga. Még a sajtót illető vádra 
reflektál. Lengyel azt kívánja, hogy 
a kormány csak olyan lapoknak 
adjon szubvenciót, melyek nem kö­
zölnek idegen iparosoktól hirde­
téseket.

Sümegi Vilmos : Miféle szub­
vencióról beszélnek itt ? Hát kapnak 
szubvenciót egyáltalán a lapok ?

Szterényi József: Éppen 
ezt akarja ő is elmondani. A keres­
kedelmi miniszter semmiféle szub­
venciót lapnak nem ad s a magyar 
államvasutak pausáléiért annyi hir­
detést és menetrendet közölnek le, 
hogy azok a lapok árszabályai sze­
rint fizetve, sokkal többe kerülnének. 
(Helyeslés.)

Szterényi után Lengyel Zol­
tán félreértett szaveit magyarázta az 
államtitkárnak.

H e n c z Károly felszólalása után 
az ülés véget ért.

= Üfclet m egn yitás. = 
Kossuth-Lajos-utca Hajnal-házban 

= MEGNYÍLT =
Hfti jene (»tap gyári raktára.
Női és gyei mek felöltők, costümök. pongyolák, színházi selyem bloueok, gyermek 

ruhák, fehérneműéit és divatcikkek óriási választékban.
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Öngyilkos honvéd.
Ki a bűnös?

A honvéd parancsnokság frivolitása.

A korona tanú cáfol
Na gyvárad, okt. 20.

(Saját tudósítónktól.) 
Az Előre adott legelőször hirt arról 
a megrázó tragédiáról, amelynek 
Csák Dezső honvédbaka volt a 
szomorú hőse. Megírtuk annak ide­
jén, hogy Csák a felebbvalói, külö­
nösen Asztalos káplár durva kínzásai 
elől menekült a halálba, az öngyil­
kosságba,

A negyedik honvédgyalogezred 
parancsnoksága tegnapi napon helyre­
igazító közleményt küldött be hoz­
zánk és benne állításainkat lecáfolja. 
Mi készségesen helyt adtunk a pa­
rancsnokság közleményének annál 
az elviéi fogva, hogy hallgassuk 
meg a másik félt is. A közlemény 
mint korona tanúra hivatkozik az 
elhunyt Csák barátjára, Kolov.iczky 
Tódor nyomdászra és vele igyek­
szik állításaink igazságát megdönteni. 
Koloniczky a mai napon lev. c irt 
szerkesztőségünknek, amelyben ugyan­
csak lecáfolja az ezredparancsnok- 
ság minden állítását, itt adjuk az 
ezredparancsnokság korona tanujá 
nak, Koloniczkynak levelét, minden 
kommentár nélkül, mert ahhoz nem 
is kell kommentár.

Tisztelt Szerkesztőség !
Nagy megbotránkozással olvastam 

ma az E 1 ő r ó b e n, a negyedik 
honvédgyalogezred parancsnokságá­
nak közleményét, amelyben a sze­

rencsétlen Csák Dezső öngyilkossá­
gának igazi okait akarja megcáfolni. 
A parancsnokság „helyreigazító" köz­
leménye én rám, mint ténytanura 
hivatkozik és velem akarja bizonyí­
tani, hogy Csák Dezső nem a feleb 
valóinak durva bánásmódja s kín­
zásai következtében lett volna ön- 
gyilkosság, hanem saját idegessége, 
életuntsága adta volna kezébe a fegy­
vert, amelyet azután maga ellen for­
dított. Azt is mondja a honvédgja- 
logezred parancsnoksága, hogy előt­
tem Csák panaszkodott volna, hogy 
öngyilkos lesz. mert pénz nélkül 
nem érdemes élni.

Nos hát az ezredparaneanokság 
eme állítása elejétől végig hazug, 
s úgy egészeben, mint részletei 
ben a való igazságnak ellentmond. 
Én, mint Csák Dezső meghitt és 
igaz barátja, a következőket állít­
hatom, annak életéről, illetve tragikus 
haláláról,

Csák Dezső 4. honvédgyalogez- 
redbeli közlegény, ki a polgári élet­
ben betűszedő volt, a nyomdásztár­
sadalom egyik kedvelt alakja volt, 
intelligens, kedves modorával meg­
nyerte mindenki szemetét, de isme­
rősei közül senki sem mondhatta

volna, hogy ideges, zárkózott, bete­
ges természetű lett volna, sőt ellen­
kezőleg tele volt életkedvvel és vi 
dámsággal. Tóav az, hogy ezen ter­
mészete megváltozott akkor, — amikor 
a hadseregben uralkodó durva szel- 
mel kezdett megismerkedni s amikor 
brutális káplár öklökkel igyekezték 
megtanítani a katonai élet nyomo­
rúságára.

Annyi tény, hogy Csák panaszolta 
előttem, hogy öngyilkos lesz, de 
azért, mert A s z t a 1 o s káplár dur­
vaságait elviselni nem képes. Hogy 
életuntságról panaszkodott volna, az 
egyszerűen, hogy enyhe, s minden 
jelző nélküli kifejezést használjak, 
hazugság. Sőt éppen az ellenkezője 
az igaz, mert a szerencsétlen áldo­
zat mindent elkövetett, hogy meg­
szabaduljon üldözőjétől, Asztalos 
tizedestől és ezért hajlandó lett volna 
sorsán könnyítve, a nehezebb szol­
gálatú huszársághoz átmenni. Kér­
vénynyel fordult eziránt a parancs­
noksághoz, de ridegen visszautasí­
tották. Hol van hát mélyen tisztelt 
uraim, az a jóindulat, amelyet önök 
felhántorgatnak ? És csak azután, a 
mikor minden ut el volt előtte zárva 
arra nézve, hogy megmeneküljön hi­
énájától (ez a Csák kifejezése) 
csak akkor gondolt kétségbeesésé­
ben végső elkeseredett tettre: az 
öngyilkosságra. Ennyit az igazság 
érdekében. Még csak annyit jegyzek 
meg, hogy engem a katonai ható­
ság részéről senki meg nem kérde­
zett, én senkinek erről egy árva szót 
nem szóltam s mégis a honvédpa­
rancsnokság a legnagyobb (rivolitás- 
sal én rám hivatkozik, még pedig a 
tények csúf elferdítésével.

Soraim szives közlését remélve, 
vagyok a szerkesztőség igaz hive

Nagyvárad, 1906. október 23. 
Koloniczky Tódor Ferenc.

Egy joghallgató tragédiája.
Elvágta a nyakát.

Móré Pál táblabiró gyásza.
Nagyvárad, okt. 23.

(Saját tudósítónktól.) 
Megdöbbentő csapás érte ma Nagy­
várad egyik legelőkelőbb családját. 
Móré Pál dr. táblabiró egyetlen fia, 
a tizenkilenc éves Pál tragikus mó­
don Önkezével vetett véget életének. 
A szomorú eset részletei a követ­
kezők :

A tragikus véget ért fiatal ember 
a nagyváradi jogakadémián másod 
éves joghallgató volt, délutánonkint 
pedig L ő w y Mór dr. ügyvédi iro ■ 
dájában dolgozgatott. Szülei, kollé­
gái, hiába faggatták a buskomor, 
mindig szomorú fiút. az állhatatosan 
elzárkózott minden résztvevő kérde- 
zősködés elől s nem engedett ma­
gához férkőzni senkit.

Többször gondolt az öngyilkos­
ságra s a mikor olykor megszólalt, 
mindig a halálról beszélt.

Szülei, hogy fiuk bánatán eny­
hítsenek, elküldték őt édesanyja 
szüleihez, Langer Károlyhoz, Kis 
Körösre. Pénteken jött vissza Kis­
körösről a liatal ember. Megérkezése 
napján elég vidám volt, amit nagy 
őrömmel tapasztalt rajta mostoha 
anyja. De egyszerre elborult az arca, 
anyja elé lépett és zavart beszédben 
majdnem kiáltva, pisztolyt, golyókat 
kért tőle, mert ő, úgymond, meg­
öli magát. Rémü'ten látta fia zava­
ros nézését az anya, s sötét tervei­
ről lebeszélni igyekezett őt.

Tartott is attól, hogy a fiú vég­
rehajtja kegyetlen fenyegetését s ez­
ért a pisztolyt elzárta előle.

A fiú tegnapelőtt betegségről 
kezdett panaszkodni. Kegyetlen hát • 
gerinc fájdalmakról beszélt, amiket 
nem képes elviselni Ágyba fektet 
ték, Urvosa Fráter Imre dr. azon­
ban nem találta nagy mérvűnek be­
tegségét s inkább hipochondriát lá­
tott az ifjú hajában. Betegségében 
is a halálról beszélt és papot kért, 
hogy utolsó napjaiban megkönnyeb­
büljön a lelke.

De ezt a kérését nem teljesítet­
ték, mert nem akarták az örökké 
szomorú fiút a pap komor megjele­
nésével még jobban megriasztani. 
Anyja kérdezősködésére, hogy mi a 
baja, csak ennyit mondott :

— Kiskőrösön nagyapámnak 
mindent elmondottam, halálom után 
majd elmondja ő, többet nem mon­
dok.

Ma délben az ebéd alkalmával, 
valami különösebb izgalom nem igen 
látszott meg az ifjún, csak ebédután 
mondotta kis testvéreinek, ne men­
jetek ma iskolába, maradjatok bá­
tyátok mellett, amikor az meghalt

Az ebédlő teremben, amikor senki 
sem volt jelen, zsebkésével a nyakán 
könnyen megvágta magát. De érezte 
hogy a könnyű sebesülés nem ‘fogja 
halálát okozni s azért a zsebkendő­
jével betömte a sebet s hogy véres 
tervét könnyebben végrehajtsa, a 
szalonba ment. Itt magára zárta az 
ajtót, páratlan lelkierővel s elszánt­
sággal nyiszálni kezdte nyakát újra. 
Oly nagy vehemenciával s kitartás­
sal vitte keresztül a borzalmas mű­
tétet, hogy fejét csak egy nagyon 
kevés izomrost tartja össze törzsé-

A tragikus esetre csak sokára 
jöttek rá a házbeliek. A szerencséi­
én ifjú anyja ugyanis az ebédlő he­

lyiségében levő Könyvszekrényből 
könyvet akart kivenni. A szekrény 
előtt egy papírlapot látott a földön 
feküdni; a rendszereid asszony el­
akarta távolítani, de nem sikerült. A 
papírlapot a földhöz rögzítette az 
alatta levő sürü vér. Móréné a vér 
láttára megdöbbent s rosszat. sejtve,

fiát kezdte keresni. Ősszekuttatták 
az egész házat.

A kutatás már majd eredmény­
telen maradt, amikor a kutatók 
egyike a szalonba akart benyitni, de 
a belülről bezárt ajtók elárultak, 
hogy mögöttük egy szomorú fiatal 
élet megrázó tragédiájának utolsó 
jelenése játszódott le. Azonnal létrát 
hoztak és a szalon üveg ablakon 
keresztül látták a vértócsa közepén 
szerencsétlen ifjút.

Az ifjú tragédiája leírhatatlan ré­
mületet ^s megdöbbenést keltet az 
egész hozzátartozói és a házbeliek 
körében.

Móré Pál táblabirót, aki jelenleg 
a zemplénmegyei Tolcsván tartózko­
dik, táviratilag értesítették fia ön- 
gyilkosságáról.

Rémes tiizhalál Hadházán,
Poriáégett asszony.

A bosszúálló szörnyeteg áldozata.
Nagyvárad, október 28.

(Saját tudósítónktól.) 
B.uzalmas, megrázó körülmények 
között múlt ki tegnap hajnalban, 
Haidu-Hadházán egy jómódú 'gazda­
embernek a felesége.

Hajnali három óra tájban Gálost 
Imre háza, mely a város vége felé 
fekszik, hirtelen ismeretlen okból ki- 
gyüladt. A gazda Gálos! Imre nem 
volt otthon, mert az éjét tanyáján 
töltötte.

A lángok már teljesen felborítot­
ták a ház tetejét, mikor a szom- 
szédbeliek észrevették az esetet. Nem­
sokára megkondult a vészharang is 
és minden épkéz láb ember sietett 
az oltáshoz, mert a szeles időt és a 
körülötte levő nádas házak tiizve- 
szélyességét tekintve, tartani lehe­
tett attól, hogy a lángok átcsap­
nak a közeli házakra.

Lázasan folytak az oltási mun- 
látok, majd kivonult az ottani tűz- 
őrség és óriási erőfeszítéssel igye­
keztek elnyomni a tüzet.

Már ekkor a tetőzet teljesen le­
égett, sőt az egyik szoba mennye­
zete be is szakadt. Rémes, velőt- 
rázó sikoltás kísérte a beomlást. A 
kint levőkben csaknem megfagyott

Sejtelmük se volt arról, hogy 
valaki bent legyen a házban, azt 
hitték, hogy az egész család a ta­
nyára ment. Az általános rémületet 
csak fokozta az, hogy bent a szo­
bában, hol már a mennyezet lesza­
kadása óta minden égett, a lángok 
között megjelent egy női 'alak, ki­
ben a jelenlevők Gálosi Imrénél is­
merték fel. Az asszony csak pár 
pillanatig maradt állva aztán nyom­
ban összeesett.

A tűzoltók és a szomszédok 
óriási erőfeszítéssel igyekeztek a

lukács Aladár Uiimni specialista elsőrangú kalap, úri divat és fehér­
nemű különlegességek ültető

__ FŐ-UTOA, az Orsolya ip Ac ik uj bérpalotájába»

nyílik Jnegr amely ízlel bizonyára málló feltűnési fog kelteni minden körben.- - - - - -
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szobába behatolni és kimenteni a 
szerencsétlen asszonyt, ez azonban 
minden igyekezetük dacára sem si­
került. Csak mikor nagysokára a 
a tűz kidühöngte magát, találtak rá 
elszenesedett holttestére.

Az esetről kíméletesen értesítet­
ték a férjét, ki mióta megtudta a 
szörnyű valót, állandóan félrebeszél. 
A csapás elvette az eszét. A deb­
receni ügyészség és vizsgálóbiróság 
nyomban megindította a vizsgála­
tot, mert valószínű, hogy bűntény 
forog lenn és hogy Gálosiék egyik 
haragosa gyújtotta fel a házat.

Kellemetlen „gólyanénik“
Megzaklatott házaspár.

Nagyvárad, okt. 22.
(Saját tudósítónktól) 

A házaséletbon, mint köztudomású do - 
log, fontos szerepet tölt be a — gó­
lyanéni, aki szerszámjaival felszerelve, 
toppan be abba a házba, ahol reá ép­
pen szükség van. A gólyanénit minden 
férj a köteles tiszteletben részesíti és a 
legtöbb esetben az ő közben járását 
kéri ki, hogy honpolgár, vagy honpol- 
nő legyen a világra lépő kicsiny. Kü­
lönösen a fiatal házasok tekintenek rá 
nagy iespektussal. Az ezüstlakodalmas 
házastársak azonban rettegéssel, vegyes 
érzelmekkel fogadják a gólyanénit.

Egy ilyen, az ezüst lakodalmat már 
régen megült idős házaspárról lesz szó 
az alábbiakban. Valaki, eddig még 
nem sikerült megtudni : ki légyen az, 
a boszunak furcsa módját eszelte ki a 
házaspár ellen. Az is lehetséges azon­
ban, hogy az egész nem egyéb, mint 
gonosz tréfa.

Ebhez a házaspárhoz, a férfi hat­
vanöt éves, az asszony . . . mondjuk : 
az élete delén jóval túl van, már he­
tek óta minden este beállít a gólyanéni 
a kellő feiszeréssel. Minden este más 
gólyanóni. A házaspár eleinte azt hitte 
hogy tévedés van a dologban és eluta­
sította az [újszülöttek első fürösz- 
tölőjét.

Amikor pedig a kellemetlen látoga­
tások megismétlődtek, a házaspár sej­
teni kezdte, hogy valaki rendszeresen 
üldözi őket. Egyik este, amikor az 
egyik gólyanéni bekopogtatott és fel­
ajánlotta szolgálatait, az asszony, hogy 
megmagyarázza, mennyire nincsen 
.szükség gólyanéni szolgálataira, ezek­
kel a szavakkal mutatott rá fejére.

— Ez itt az uram. Nézzen rá és 
mondja meg maga, hogy szükség van-e 
magára. Különben nézzen meg en-

De a látogatások osak nem marad­
tak, sőt rendszeresen ismétlődtek, min­
den este más-más gólyanéai jött el a 
táskával kezében. A férj már hara­
gudni kezdett s az egyik derék asszonyt 
kemény szavakkal utasította el.

— Takarodjék ! kiáltotta. Menjen, 
mert kidobom.

— Kórom, mentegetőzött a szü­
lésznő, engem felrendeltek ide.

— Megy mindjárt innen 1 pattant 
fel a férj és kituszkolta a nőt.

Tegnapelőtt este iaaaU élj itt az

t egyik szülésznő. A férj már az ágy­
ban feküdt.

A gólyaaéni pukkedlit rágott, mi­
kor belépett a szobába és diszkrét mo- 
solylya! szólt:

Hol van a nagysága ? Kezdjük el 
hamar a dolgot, mert nem jó sokáig 
szenvedni hagyni szegényt.

Több sem kellett a férjnek Mint 
megsebbzett vad ugrott ki ágyából 
lekapta a falról vadászfegyverét és le­
tevéssel fenyegette a halálra rémült 
szülésznőt, aki hanvat-hoinlok ro-

Tegnap délelőtt a megzaklatott férj 
elment a rendőrségre és szinte sírva 
panaszolta el a dolgot az üg yeletes 
rendőrtisztnek, egyúttal tanácsot is kárt 
tőle, hogy mittevő legyen ? A rendőr- 
tisztviselő megvakarta a fületövét, de 
tanácsai nem szolgálhatott A férj 
pedig feljelentette az ismeretlen bo- 
ssuállőt,

H a R E K,
* Az tislet-üzlet. Minden jóiz- 

lésti ember tartsa orra elé zsebkendő­
jét : Sas Edéről esik szó e sorokban. 
Nemrégiben nyilatkozat harc folyt a 
Sas Ede lapjában egy állítólagos orvosi 
kötelességmulasztás körül. Dr. tJUmann 
Béla orvos rektifikálni aka.ta a róla 
elterjesztett híreket, s ezért egy nyi­
latkozatot küldött be a közérdekű ügy­
ben az említett újság szerkesztőségéhez 
A nyilatkozatot leközölték, amint köte­
lessége is minden szerkesztőségnek, 
ámde a szerkesztő néhány nap múl; „ 
egy harminc koronás számlával tette 
tiszteletét a nyilatkozat tevőnél. Ullmann 
dr. természetesen meglepetve látta ezt 
a nem éppen sterilizált eljárást s meg­
tagadta a számla kifizetését. Sas Ede 
pörölt, a járásbíróság azonban elutasí­
totta keresetével, kimondván, hogy ilyen 
esetekben nem lóvén szokásban a köz­
érdekű közleményeket megfizetni, tehát 
Uilmann Béla dr. sem kötelezhető fi­
zetésre. Igaza van a járásbíróságnak. 
Bölcs bíró, igaz biró, mondjuk mi is 
az ítéletre, Egyre azonban talán mé­
gis téved. Lehet — nem állítjuk, csak 
úgy gondoljuk — hogy Sas Ede még 
közérdekű közleményekért is elfogadja 
a csengő aranyat avagy a zizegő ban - 
kőt, sőt talán még egy kongó öt koro-

* Rákóczi —■ törvény. R i m.
1 e r Károly polgármester ma bocsá­
totta ki a meghívót ana a közgyű­
lésre, amelyet a városi törvényha­
tóság szeptember 27-én, délelőtt 11 
órakor Rákóczi Ferenc fejedelem 
emléknzetére tart. — Szmrecsányi 
és Radu püspökök értesítették a pol­
gármestert, hogy ugyan e napon 
ünnepi misét mondanak Rákóczi 
hazahozatala alkalmából a püspöki 
székesegyházaikban.

* A gyámpéiiztár felülvizs­
gálása. A belügyminisztériumból 
ma érkezőit le Nagyvárad városához 
a gyámpénztár számadásainak át­
vizsgálásáról szóló jelentés. A gyám­
pénztárt teljesen rendben! alálták a 
minisztériumban s utasítják a taná - 
asot, hogy gondoskodjék a hátralé­
kok belhajtása ügyében.

* Rákóczi ünnepség. A köz­
ségi polgári leányiskola tanulói lel­
kesen készülnek megünnepelni Rá­
kóczi hamvainak diadalmas hazaté­
rését. Emlékünnepélyt rendeznek 
október 27-ikén délelőtt fél 11 óra­

kor, az iskola helyiségében. Az
ünnepély műsora a következő : 1.
Himnusz. Énekli a dalkör, 2. II.
Rákóczy Ferenc élete: előadja La­
katos Klára IV. o. t. 3. Jaj régi 
szép magyar nép . , . Régi Kuruc- 
dal : énekli a dalkör. 4. Rákóczi 
Ferenc Rodostón Váradi Antaltól • 
szavalja Sarkadi Klára IV. o. t. 5. 
Nagy majtényi síkon . . . Rákócziért 
a hazáéit . . Beleznaytól: énekli 
a dalkör. 6. Nagy Rákóczi Ferenc. 
Herczeg Ferenctől : előadja Sulyok 
Gizella III. o. t. 7. Te vagy a le­
gény . . régi Kurucdal. Lóra 
Kuruc, lóra . , . Endrődi-Beleznay : 
énekli a dalkör. 8. Rákóczi búcsúja. 
Népballada szavalja Szilágyi Erzsé­
bet Hl. o. t. 9. Rákóczi visszatérése. 
Előadja Beleznay Annus II. o. t. 10. 
Mit búsulsz . . . Régi Kurucdal. 
Előadja a dalkör. 11. Rákóczi a ha­
táron. Endrődi Sándortól; szava Íja 
Debreczeni Margit 1. o. t. 12. Rá­
kóczi induló. Énekli a dalkör.

* Merénylet a spanyol király
ellen. Madridból táviratozza tu­
dósítónk, hogy a spanyol király 
ellen újabb merényletet kísérel­
tek meg. Azon az utón, amelyen 
automobil-kirándulás után vissza 
kellett volna térnie, drótot húz­
tak át. Az automobilok teljes 
sebeséggel vágtattak a drótnak 
— a király automobilját kivéve. 
A király ugyanis elmaradt a 
társaságtól. A drót többeket 
megsebesített. Azonkívül néhány 
revolverlövést is irányoztak..a 
titkos merénylők az automobi­
lokra, de kárt senkiben sem 
tettek.

Beiratá-.ok. Az ipariskola téli 
tanfolyamának behatásai f. év okt. 
26—3t-ig eszközöltetnek s a tanítás 
nov. 15 én veszi kezdetét. Az igaz­
gatóság felhívja az építő iparral log- 
lalkozó mestereket, hogy tanulóikat 
a jelzett idő alatt múlhatatlanul be­
írassák, mert ellenkező esetben a 
mulasztók az ipartörvény megfelelő 
§-a értelmében 40—400 koronáig 
terjedő pénzbírsággal bűntetteinek. 
A beiratások mindennap d. e. 11— 
12 ig, d. u. 4—6-ig tartatnak az 
ipariskola helyiségében (N.-Piac-tér, 
közs. polg. iskola.)

" A katonaéletből a halálba.
Alig múlik el nap, hogy a katonai 
kegyetlen szigorúságnak áldozata ne 
lenne. A legújabb áldozat Téki Sán­
dor debreceni 39-ik gyalogezredbeli 
közkatona, aki egy napi szabadságra 
szüleihez Püspökladányba utazott és 
ott követte el végzetes tettét, szíven 
lőtte magát. Tegnap reggel kellett 
volna Tékinek visszautazni Debre­
cenbe A századparanc* r.okság a ka­
tona elmaradásában szökést vélt 
látni és távirati utón kereste meg a 
püspökladányi csendőrőrsöt, a hon­
nan csakhamar megérkezett az ön- 
gyilkosság hire. Téki nem tudta meg­
szokni a katonaéletet és ezért köve­
tett el öngyilkosságot.

* Óriási pénzhamisítás. A 
magyar kincstárt körülbelől 200.000 
koronával károsította meg egy kitü­
nően szervezett hamispénztverő banda. 
Brassóban és környékén már régen 
figyelmeztetve lett a hatóság, hogy 
sok hamispénz van forgalomban. Kü­
lönösen hamis ötven és húsz koro­
násokat találtak özönével. A banda

ügynökei 200.000 korona értékű 
papírpénzt akartak jobb módú paraszt- 
gazdáknak szétkftldeni. A szétküldés­
hez. szükséges anyagok beszerzése 
közben a csendőrség emberei rajtok 
ütöttek és a hamisító bandát lelep­
lezték. A esendőrség a tettesek és 
bűntársak neveit és a részleteket 
a vizsgálat érdekében még nem 
árulta el.

Tolvaj gróf. A bologna 
rendőrség a napokban lopás miatt 
letartóztatta a 25 éves Lám berlini 
Guido grófot. A fiatal gróf az ős­
régi, híres Lambertini család remény­
teljes sarja, melynek egyik tagja 
XIV. Benedikt néven a pápai tró­
non ült. Az ősök azonban igen köny- 
nyelmüen gazdálkodtak a családi 
vagyonnal, úgy, hogy Guido gróf 
utazónak lépett be egy ékszerész- 
hez. A gróf ur azonban pillanatnyi 
pénzzavarban elzálogosította a reá 
bízott ékszereket J3000 líráért, sőt 
főnöke kerékpárját is eladta. A bo­
lognai rendőrség az ékszerész felje­
lentésére a “grófot, tekintet nélkül 
őseire és nemességére; letartóztatta. 
A börtönben a gróf ur éjféltől ka­
kaskukorékolásig pápa ősapjának és 
többi dicső őseinek szellemével, a 
földi javak múlandóságáról és a vég­
zetes ékszerlopásról társaloghat.

SZÍNJÁTÉK.
Heti műsor.

Szerda : Vig özvegy.
Csütörtök : Barcsra!,
Péntek: Vig özvegy.
Szombat : Rákóczi fia (itt először.
Vasárnap : Rákóczi fia (másodszor)
Hétfő : Rákóczi fia (harmadszor.
Rákóczi fia Rákosi Viktor­

nak ily citnü drámájut. mutatja be 
a Szigligeti-színház okfóber 27-én, 
II. Rákóczi Ferenc hamvainak haza­
szállítása alkalmából, a nagy feje­
delem emlékezetére. A darab iránti 
érdeklődést fokozza az a körülmény, 
hogy eddig magyar színpadon nem 
adták s a budapesti Vígszínházban 
is azon a napon lesz a premierje, 
amikor a nagyváradi közönségnek 
bemutatják. A színház szereplő és 
műszaki személyzetét állandóan fog­
lalkoztatják az előadás előkészületei.

LEGÚJABB.
A meggyalázott Rákóczi.
Budapest, okt. 23. Kassáról 

jelentik : A kassai hatodik hadtest 
parancsnoksága ma bizalmas rende­
letben megtiltotta a tiszteknek, hogy 
a bujdosók leszármazottainak kivé­
telével, bárki is résztvegyen a Rá­
kóczi temetésén. A legénység az ün­
nepségek tartama alatt nem moz­
dulhat ki a kaszárnyából. Az eset 
mindenfelé óriási felháborodást keltett.

Goluchowsky utóda.
Budapest, okt. 22. Bécsből je­

lentik: A lemondott Goluchowsky 
külügyminiszter helyére udvari hű­
tőkben teljes határozottsággal Afc
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renthal báró, szentpétervári osztrák, 
magyar nagykövetet jelölik. Ähren­
thalt a király különkihallgatáson fa-

KÖZGAZDASÁG.
Nagyváradi gabona-ptao*.
Lakatos J. József cég jelentése.

Az üzlet irányzata: lanyha.

Rozs . . ,
. 12.ÖU—ío *v 
. 10.60—10.80

Zab .... . 12.20—12.60
. 11.40-11.60

Uj Tengeri . . 8,------8.20
ó tengeri -

Regénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 31
— Nini, gondolta Kosaraour, — 

a szobrot nem is emlegették és az 
nap jelent meg, amelyen a bácsi el­
tűnt. Bizonyos tehát, hogy a ládában 
a szobor rejlett, de hova lehetett 
eredetije ?

— Ön bizonyára tudatta Grillard 
urra! őcscse eltűnését ? — kérdezős­
ködött tovább.

— Nem, uram, eszembe sem 
jutott. Én őt személyesen nem is­
merem és ő sem kívánt velem meg­
ismerkedni.

— Ön tehát nem is tud róla

— Biz én nem. Mikor a múlt 
napokban itt járt a segéd. Pileséche 
ur, tudakozódtam utána O azt felel­
te, hogy a szegény öreg ur nagyon 
rosszul van már.

— Nos, asszonyom, — mondá a 
titkos rendőr ünnepélyes hangon, 
minden szót megnyomva, — én újabb 
fairt mondhatok: a ház, melyben 
nagybátyja lakott, tegnap leégett és 
Grillard ur eltűnt.

— Megégett ? — kérdé Bémoli- 
santné meglepetve és elszörnyedve. 
Rosamour élesebben megfigyelte arcát.

— Nem hiszem.
— De mi történhetett ? Grillard 

ur nagy beteg volt és nem hagyhatta 
el szobáját ; elrabolták volna őt ? £

— Minden eshetőség feltehető. 
Kik Grillard ur örökösei?

— Férjem és Sophie nevű unoka- 
buga, ki zárdában neveltetik, — fe­
lelt Bémolisantné habozás nélkül. Ön 
tehát azt hiszi, hogy tolvajok . . . ?

— Nem hiszek semmit, as szó 
nyom, hanem nem litkolhatem to 
vább ön előtt, hogy e rejtélyes eltii 
nés, mely összeesik férje és Pileséc­
he szökésével, igen komoly gyanúra 
ad alkalmat.

— Uram, ön elrémit. Olyan ko­
molyan beszél ... Mi töt térit, az is­
tenéit? Miiyen gyanú merült föl ?

A fiatal asszony szavaiból kiérzett 
az őszinteség, a tettetést nem lehe­
tett volna oly tökélyre vinni.

— Nem tételezhető fel p. o. hogy 
férjének és a segédnek része legyen 
az öreg ur eltűnésében ? kérdezte a 
rendőr szavainak hatását kémlelve.

— Nem értem, — felelt Helene 
-őszinte naivitással.

— tíémolisant ur meglátogatta 
nagybátyját december 31-én. Ez ta­
lán valami gúnyos megjegyzéssel 
fogadta, szóváltás keletkezett, férje 
indulatos, türelme elhagyta és dühé-

— Elég, uram, hallgasson, Föl­
tevése sértő rám nézve, nem,tűrhetem,

hogy ilyen vádat emeljenek férjem

k fiatal nő fölállt és méltósággal 
nyújtotta ki kezét elutasító mozdulat­
tal. Rosamour nyugodtan ülve maradt 
és közönyös hangon folytatta :

— Ne izgassa föl magát, asszonyom 
Biztos vádra úgy sem lehetne meg­
vető hallgatással válaszolni. Én nem 
vádolok, én csak megmutatom a ve­
szélyt, ezzel szembe kell szállni és 
az ellenséggel bátran harcolni.

— Férjem gyilkos !
— ... Akaratlanul.
— Nem, uram, ez lehetetlen, ön 

hazudik . . .
— Ne vádoljon engemet; e föl­

tevés nem tőlem ered. Én teljesén 
részrehajlatlanul keresem az igaaágot. 
Önnek, ki meg van győződve férje 
ártatlanságáról, önnek kötelesége, 
hogy azt be is bizonyítsa, azért ké­
rem segítségét. Hogy vélekedik ön 
e rejtélyes ügyről ?

(Folyt, köv.)

Apró hirdetések.
A1». mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
rSM bármely más minőségben állást keres 
A I.J házat, földet, szöllöt, zongorát |cim- 
“m halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
A Ifi tanítót, nevelőt vagy ncvelönőt, 
HM bonne t vagy nyelvmestert keres 
A Ifi kereskedelmi cikkeire, ipari tenné- 
“Ivl nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni

_____  _irbe akar venni vas
akar adni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
AI.; közölni akar valakivel valamit (nő 
r !>• sülni vagy férjhez menni)
biztos eredményt

„Jü Zv Ő n JB7“ 
apró hirdetési rovatát 

igénybe veszi.
Kéméi kockáztat é$ biztos sikert ér el

Próbálja meg!"tlí,*Ä5

Minden szó egyszeri beiktatási csak 
négy fittér.

Szegényeknek SÍJSlSSS*'"gyel1-

1803—1906. számhoz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 
ezennel közhírré teszi, hogy a nagyváradi 
kir. törvényszéknek 1906. évi 21178. P. 
számú végzésével dr Tóth Ferenc ügyvéd 
által képviselt vb. Birnfeld Mór csődtömegé­
hez leltározott 796 kor. 60 fillért kitevő 
követelésekre a fenti számú végzése folytán 
az. árverés elrendelteti* Nagyváradon, tör­
vényszéki palota árverolő helyiségében 
leendő megtartására határidőül 1906. óv 
november hó 12. napján délelőtt 10 
órája tűzetik ki, mikor a fent említett 
követeléiek azon megjegyzéssel, hogy azok 
fennállásáért és behaj tlistóságáért a csőd­
tömeg felelősséget nem vállal, s legtöbbet 
Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsaron alul is el fognak adatni 

Kelt Nagyváradon, 1806. évi oktöberhó 
22. napján.

Csathó Jenő,
kir. bir. végrehajtó.

Gyors és pontos kiszolgálás I 

[GROSZ AD0LM
minta cipész-üzlete 

NAGYVÁRAD,
Fő-utca, Bazár-épület. Telefon 571.

Van szerencsém a n. é. közön­
ség szives tudomására hozni, 
hogy üzletemet tetemesen meg- < 
nagyobbitottam Raktáron tartok J 
mindenféle j
férfi női és gyermekcipőket ; 

; ugyszinte mértek utáni rendelé­
seit 48 óra alatt elkészíttetnek, 
fájós és érzékeny lábakra 3 

l különös gond fordittatik javitá- 
- sok elfogadtatnak.
I Tisztélettel OROSZ ADOLF <

cipészmester.

.„‘(árost és vidéki telefon 571.

KÓkUSZ Z8Ír 6 kilós postacsomag S K 
_______ /O, Kicsinyben legjutá-

nyosabban! 103 virslii, füstölt hús­
félék, haffcoeieervei«, házikenyér, fűszer

Kististön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ital baphatő : STERS* S O 9E*-ná?, 
SSagy»éti-pd, Nagypiac-tér. 101

Csak rövid ideig
gHgT bucor-eJÁrusítás "T&K&

rendkívül olcsó árban, 
a Fekete-Sas épületében Kossuth Lajos-u.

Csak november l-ig.
Egy három ég egy négy exob . » úri 

lakás november i-órc kiadó.
Teleky-utcén, Weintraub-házban.

Feltűnő olcsó árban elárusítok pár 
száz reform fűzőt, melyeket egy felosz­
lott üzlettől megvásároltam. fcRoscnzw 'r

Első nagyváradi cipő- Cs csízmagyá 
Mcskcvits Farkas 
EE:es Társa EEE
Ajánlja elsőrendű kézimunka

tipi-* csizma
készítményeit.

Nagyvárai!, Kossuth 4
ll (volt rendőrség.)

YE3Í Ő EDE
♦ könyvnyomdája 1
♦ és papirkereskedése ]
I NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12, 1
I Telefon szám 624. |

I I Modern iroda I j
♦ I berendezések I 1
♦ |ll raktára. | j

{NYOMTATVÁNYOKj
J ízlésese» készíttetnek, j
♦ * tMMHi

A Fekete Sas szálloda épü- \ 
leiének lebontása folytán <

Éóra- ékszer- és látszer-3
üzletem,

óra javító műhelyem
IFő-utca, ofsulya-zárda Épületire]

helyeztem át.
Szilágyi Géza és Társa. :

Dr. POLITZER JAKAB
sanatoriuma és vizgyógyintézete |
Nagyváradon Szilágyi Dezső-u. 7.

Bejáró és bennlakó betegnek 
BV egóe.* éven ót nyitva.

Kitűnő gyógy eredmények. 
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (lakás és ellátás) 6 és 
7 korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB, 

az intézet tulajdonosa és vezetője.

$j Hirdetmény. ff
Btharmegyei Takarék- £*$ 
pénztár zálcgosztálya 

HÍ e hó 24 én ^

I árverést tart. 8
Felkéretnek a zálogjegy birto- 

7P3 kosok a tárgyaik rendezésére.
Bíharmegyei Takarék- *!? 

p pénztár g

« £><*>**

Apró hirdetések felvétetnek
Újvároson: Nagyteleki u. Welntraub 
Mór; Szt.-Lészlö-téren; Berkes Mer, 
Kolozsvári-utcán: Huszár Adolf fiók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

3 Nagyvárad város <

|Y1 LL a MOS M ÜVE:
4 értesíti a n. érd. íyynUipno l/ürfclfu} hírt raktáron 8, legfeljebb i 
Z közönséget, hogy IttUiullijJít MJI lur.ol 8-4 watt fogyasztással gyér- 1 
I tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa

ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- '
5 lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell 
* áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernat lámpák és

oemium-Iámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.
" Csi.lárok mmy, ererS,l .gyári árak

ivlámpak és
A villamos mii igazgatósága elvállalja

villamos világítási

• mellett kapható, *

% és éri átviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javl- Z 
Z t; sát. ivláirpék kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását berakásai * 
o és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak melleit. ♦ 
<• KI egy óbb megrendelés éhnél megfélő enged- t 
* mény. — Költségvetés ingyen. {
•♦»*»***»♦*•****»<» ->* e .«m»*

Nyomatott Laszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az .Előre* hírlapkiadó vállalat.

w


